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安徽财经大学本科示范课程建设管理办法

（2014年12月22日校长办公会通过）

为确保实现我校教育教学改革发展目标，提高课堂教学质量，积极探索教学改革，充分发挥示范性课程的引领和示范作用，在已有教学改革实践基础上，特制定本办法。

一、指导思想和建设目标

本科示范课程是具有现代的教育思想、一流的教师队伍和教学内容、先进的教学方法与教材等特点的本科课程。本科示范课程项目通过建设，达到在本专业、本学科课程体系中特色鲜明、教学效果显著具有引领、示范的效果。

示范课程建设目标：在两年时间内，建设校级项目200个，建设院（部）级项目200个，分别授予“安徽财经大学本科示范课程”称号和“学院（部）本科示范课程”称号。示范课程建设范围包括公共基础课程、学科基础课程、专业核心课程以及各平台课程。争取通过示范课程的建设，使我校拥有一批集教学名师、精品教材、教学梯队结构合理、课程体系先进、教学内容、手段和教学方法先进的特色课程。这批课程应拥有成熟的网络课件，能够通过网络进行教学并使相关教学资源得到共享，同时发挥示范和辐射的作用，带动我校课程建设的全面进步，确保本科教学质量的全面提升。

 二、建设内容和要求

示范课程建设应坚持“边建设边研究、边研究边运用、边运用边出成果、边出成果边交流经验，进而促进教学改革”的原则，并完成下列主要任务与建设内容：

（一）组织课程组教师研究课程建设现状，分析课程建设与学校本科人才培养要求的差距，抓住制约专业建设与教学改革深入发展的关键问题，寻求破解难题的方法。

（二）组织课程组教师研究和厘清课程建设的定位与教学目标，结合专业特色与优势，把课程放在专业建设、人才培养和专业核心课程群建设中进行优化，做好与专业课程群其他课程教学内容的分工、衔接和配合，设计符合本科人才培养要求的课程教学方案，针对教学大纲、教学内容、教学方法与手段、课堂教学与课堂延续教学的组织、课程考核方法、实践教学等教学环节，研究与细化课堂教学和课堂延续教学的内容，建立明确的课程标准，并注重建立对本门课程的质量检查和监控机制。

（三）改革课程教学内容与考核方法。适应经济社会发展要求，课程内容更新及时合理，注重引进学科发展新动态，能反映创新能力和综合素质的培养。教学内容应具有科学性、系统性、逻辑性、前沿性、合理性和实用性。

（四）改善课程教学组织，改革课程教学方法。建立课程组教师集体备课与教学探讨交流制度。积极探索现代教学范式，选取与课程教学实际最相符的教学方法，形成“以学生为中心”的教学体系，实现教与学互动，打造一套规范的、切实有效的、能够激发学生学习热情与兴趣的课堂教学与课堂组织形式。

（五）改革课程教学手段，进一步完善网络教学平台，提升课程教学的信息化水平。积极利用网络教学平台和慕课技术，建成全课程的视频公开课，并完成适量的微课建设。通过“翻转课堂”等网络化数字多媒体交互式教学模式改革，有效运用混合式教学模式，建立在线课堂。

（六）建立对学生最有效的学业考核与激励的约束机制，设计合理的课程考核办法，使课程考核真正起到检验学生学习效果的作用，切实把学生的注意力与兴奋点吸引到学习上。

三、申报条件和范围

（一）示范课程申报人应为课程建设负责人。课程建设负责人应充分理解并认同学校本科教学综合改革的理念与要求，具有组织课程教学改革的能力、经验与责任心。申报人应充分论证示范课程建设的标准、课程建设具体措施、建立以课程评价为依托的质量保障体系，课程负责人应具有副教授及以上职称。
（二）示范课程建设原则上要有三人以上的课程组，课程组教师服从课程建设负责人的安排，积极投身于本科示范课程建设，分工协作，责任明确，执行有力。示范课程项目组成员允许跨部门组合。

（三）申报示范课程的，原则上是连续开设3年以上的本科公共基础课、学科基础课、专业核心课（各平台课程可不受3年限制）。
四、申报程序

（一）校级示范课程项目以课程组为单位向开课学院提出申请，各学院将申请材料汇总后报教务处，教务处汇总并提交校教学工作委员会对申报材料进行评审，评审通过后立项，经校长办公会批准后，由教务处予以公布实施。

（二）院级示范课程以课程组为单位向开课学院（部）提出申请，学院（部）教授委员会对申报材料进行评审，评审通过后立项，由学院予以公布并报教务处备案。

五、经费管理和项目验收

（一）校级示范课程项目建设经费由学校统筹安排，院级示范课程项目建设经费由学院统筹安排。校级示范课程立项建设初期先预拨1万元建设经费，经验收鉴定为优秀者再奖励经费4万元，验收鉴定为良好者再奖励2万元，验收仅定为不合格者，学校将撤销立项并学校将追回全部项目拨款。项目经费的使用范围参照学校财务处有关本科教学工程经费使用范围的规定执行。

（二）项目一经批准，所填写的申请书即成为具有约束力的协议，项目负责人和项目组成员必须严格履行，不得无故终止。对无故不完成研究任务或自行终止研究任务的，学校将追回全部项目拨款；项目负责人三年内不得申请学校新设的本科教学工程项目。

示范课程项目建设周期一般为1年。

（三）项目负责人全面负责项目的研究工作，项目建设应严格按照申报内容执行，教务处与学院将定期对示范课程项目建设情况进行检查和督促。项目按期完成后，项目负责人应及时提交《示范课程项目结项申请表》等资料，教务处负责组织校级示范课程项目验收工作，学院负责组织院级示范课程项目验收工作，对于验收合格的课程学校将授予其示范课程称号。

六、其他

1．本管理办法自公布之日起执行。

2．各学院可根据本管理办法制定实施细则。

3．本管理办法由教务处负责解释。
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